

兴产业,惠民生,强作风,绘新图 珍珠海岸奏响发展新乐章



俯瞰陵水美丽的县城

经济发展提速,产业多点开花

初冬,陵水在温暖的阳光中脉脉流淌,正如那久远的期待;而大地并不沉默,正如大海之澎湃。

南海之滨,海南东南,陵水黎族自治县,这片被喻为“珍珠海岸”的地方,一切都在见证。

美丽的“三湾”在见证,见证它神奇的发展步伐。古老的吊罗山在见证,见证它无所不至的发展机遇。一张张贫困户的笑脸在见证,见证它奔赴小康的发展大道。

这里有着4000多年古老遗迹的神奇,有着琼崖第一个苏维埃政府的荣耀,也有过“全国唯一沿海国定贫困县”的沉寂。而如今,从山到水,从城到乡,从经济产业到社会民生,一切都在见证它在长时期孕育的勃勃生机。

在省委、省政府坚强领导下,近年来,陵水围绕“科学发展、改善民生、保护生态”三大历史任务,着力转变方式调结构,上项目促发展,抓改革强基础、惠民促和谐,奋力推动经济社会又好又快发展。今年以来,坚定不移走“生态立县、创新兴县、智慧强县”之路,取得系列发展新成就。

走在美丽的珍珠海岸,无处不令人心潮澎湃。时代发展新乐章,持续在这片大地上奏响。

又是一个“第一”!10月30日,南海大数据“一院一谷一中心”项目具体实施主体落地陵水,其中,国家生态大数据研究院是国家部委首个大数据中心。这是陵水互联网产业、国际旅游岛先行试验区及多项产业优势的体现,也将助推陵水新兴大数据产业的新发展。

一项项“第一”,见证着陵水的气魄和速度。去年,陵水成为海南首个发展农村淘宝的市县,如今,全县已经有84个农村淘宝服务点。今年上半年,亚洲最大的智能化薄膜果蔬工场在陵水建成,建设只用了6个月时间,而在

国外,这一项目通常要花3年时间。

清水湾、香水湾、土福湾“三湾”,高档的高楼酒店林立,雅居乐、富力等大批旅游地产巨头齐聚,亚洲最大的游艇码头、高尔夫球场在印证它持续发展的活力。陵水英州镇委书记杨世跃感慨,毗邻英州,如今是高端旅游度假区的清水湾,在10年前,还是不毛之地。

“三湾”的气象,直观地象征着陵水的发展变化。而数据,则理性地告诉人们,陵水的变化之巨。2015年,陵水全县生产总值完成119.4亿元,比2010年增长

128.7%;固定资产投资完成174亿元,比2010年增长152.9%。2007年,陵水地方财政一般公共预算收入刚刚破亿元,2015年已劲增至近40亿元,成功从国定贫困县跃升为全国地财收入百强县。

正确的发展思路、进取的发展精神、良好的发展环境,使陵水各大产业生机勃勃。

看旅游。2011年至2015年,5年旅游接待人数2413.8万人次。分界洲岛升级为全国首家海岛型5A级旅游景区。全县5年累计完成商品房销售面积418万平方米。

看农业。热带特色农业不断

发展壮大。陵水现代农业示范基地已成为国家级农业园区,成为海南现代农业的一张王牌。全县新增省著名商标3个,“陵水圣女果”成为国家地理标志品牌。全县共有4家省级现代农业示范园区。

看高新技术产业。清水湾国际信息产业园实现重组再开园,中电科海洋信息产业基地正加快建设,“一院一谷一中心”落户先行试验区,陵水互联网创业园顺利开园。

陵水三大产业比重由2011年的44.6:17.7:37.7变为2015年的33.2:20.8:46。这表明,陵水不光经济总量越来越大,产业结构也越来越合理。

民生投入加大,发展成果惠民

“政府对我们的关照非常到位!”陵水本号镇大里村,贫困户陈必福已经不像一年前那样,脸上天天挂着愁容。他两个先天残疾的孩子,得到了政府组织的医疗救治。此外,他数次得到补贴,在政府的帮扶下养起了羊,日子过得越来越好。

他永远不会忘记,今年2月的一个晚上,陵水县委书记麦正华带领一批干部来这个村夜访贫困户,麦正华跟他面对面了解了他的困难情况,当场就定下一系列帮扶举措。

在陵水,一个又一个乡村,一位又一位百姓,在各级党委、政府努力之下,生活上迎来巨大改观。在隆广镇石关村,过去数十

年,这里每家每户都挖井,但由于地质原因,井挖不深,不仅出水不多,水质也咸。因为水煮的米饭有咸味,当地百姓只好自嘲:“这里做饭不用煮菜。”

从去年到今年,陵水有关部门不惜财力,花费约30万元,挖了一口200米深的大井,并配套了水塔,铺设自来水管,使这里家家户户用上了干净的自来水。“解决了我们最痛苦的问题!”当地百姓对政府十分感激。

千谋万虑,民生幸福是根本。麦正华说,陵水经济发展的同时,不能忘记让群众分享发展成果,当地始终把人民群众生活是否改善作为衡量工作成绩的根本标准,持续加强民生工作。

这在多个方面得到印证。2011年至2015年,陵水财政共投入民生领域180.7亿元,占地方一般公共预算支出的76.2%。县城路网改造、桃源大道等一批重大基础设施建成,率先在全省实现民族地区村级道路全覆盖、12年免费教育和学生“营养改善工程”全覆盖。新农保、新农合、城居保等连年超额完成任务,医保报销、大病救助和重大疾病救助基金构成城乡居民医疗三大保障线,“三医”联动改革取得初步成效,累计建设各类保障性住房1.3万套。

扶贫是陵水工作重点之一。“十二五”期间,陵水共投入扶贫资金5.2亿元,帮助4万余人实现脱贫。今年,当地预计投入扶贫

资金1.78亿元,成立10个扶贫“作战区”,实施超过10项精准扶贫举措。截至10月21日,已有10230人顺利脱贫。

民生、发展并举,使发展机遇降临在一个个“长期”沉默之地。10月8日,陈必福第一次在自己的村庄见到了游客。当天,陵水在这里启动了全县首个“旅游+扶贫”示范点创建工作,并开展了旅游推介。身处吊罗山的这个农村,在经历长期贫困后,迎来了新的发展路径。

而这并非个例。新村镇南湾村、英州镇赤岭村、光坡镇大艾园村……借力大景区、大园区,发挥自身优势,一个个乡村正在迎来发展旅游经济的良机。

干部作风提振,谋取发展新动能

融合VR(虚拟现实)和体感技术的创新课程开发,私属农庄生活定制的休闲农业项目……10月28日,陵水举办了全县首届科技创新创业大赛的总决赛,众多创业者开启了一场如火如荼的创新模式大比拼。

“从参赛团队的质量、奖金的设置以及同行业的覆盖面上来说,比赛规格是非常高的,对海南各市县的科技创新创业产业发展能起到很好的带头作用。”一位专家点评道。

创业创新,是陵水力求构筑发展新动能的重要举措,也是县

域经济发展新思路、新理念的一大体现。近年陵水的发展可以用“快马加鞭”来形容,如何将这一势头保持下去,陵水县委提出了“生态立县、创新兴县、智慧强县”的发展思路,进一步发挥生态优势,推动产业提质增效、促进产业转型升级。

“一院一谷一中心”落户,互联网创业园开园,创新创业氛围形成,一系列的动作都在表明,陵水发展没有丝毫松懈,新的经济增长极正在形成。以互联网创业园为例,从去年10月到今年10月,一年间其便新增互联网企业

39家,注册资金2亿元。

谋取新发展,动力在产业,动力源在人。麦正华说,良好的干部作风始终是陵水发展的重要保障,陵水坚持牢牢抓住领导干部这个“牛鼻子”,狠抓责任担当,提倡马上就办,深入践行群众路线,让干部作风的“正能量”带来推动社会经济发展的新动能。

一个个举措,实实在在地表明了这一点。近一年来,当地改革繁冗流程,建立党政微信工作群,许多日常工作问题一律在群里直接发布解决;建“每日舆情”,监督约束县四套班子成员,每天

工作事项、本周工作计划,所有行动要明明白白写在舆情信息里,每日一报;精简审批,行政效能翻倍提速;建立扶贫夜访机制,许多干部成了百姓的贴心人;走基层、访农户,在干部中蔚然成风……

珍珠海岸,海风浩荡,历史的足音仿佛仍在回响。经过数年强筋健骨,陵水已经站在全新的发展起点上。良谋聚,产业兴,人心齐,蓝图绘就,只待扬新鞭!这个海南东南岸线上的明珠,将在热爱它的人们奋斗下,变得更加熠熠生辉,不负历史期待,让发展之音,越奏越高扬!

数说陵水发展

经济发展

2015年全县生产总值是2011年总量的1.52倍
地方一般公共预算收入**39.4亿元**
比2011年增长135.2%

成功从国定贫困县跃升为全国地财收入百强县

三次产业比重由2011年的44.6:17.7:37.7调整为2015年的33.2:20.8:46

旅游品牌逐步叫响
5年来
旅游接待人数**2413.8万人**人次
其中

过夜人数**576.2万人**人次
旅游总收入**43亿元**

民生投入

5年共投入民生领域**180.7亿元**
占地方一般公共预算支出的76.2%

制图张昕



农村淘宝店遍布陵水各个乡村。



陵水高新技术产业发展如火如荼。